

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompá Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyiltér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona. Várm. körjegyzőknek és tanítóknak egy évre 6 korona. Egyes szám ára: 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 20 fillér. Nyiltér sora 50 fillér.</p>
--	---	--

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetését és nyiltéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Háborús helyzet.

A következmények megmutatták, még pedig igen hamar megmutatták, hogy nem volt igazuk azoknak, akik magunkról mindig rosszat szeretnek gondolni.

Egyáltalában nem kényszerűségből, nem megveretés folytán állott be a mi visszavonulásunk az orosz harcztéren, sem a német szövetségesekének nem ez volt az oka. A kákán is csomót keresők, tudja Isten hányadszor, szerencsésen felsültek és világosan láthatják már, hogy a mieink becsületesen harcolnak és valóságot beszélnek, amikor stratégiai új elhelyezkedést emlegetnek, amely sikeresebb lesz a tulnyomó ellenséggel szemben, mint a megkezdett, de abba hagyott hadműveletek. És itt a német szövetségesek teljes elismeréssel irnak a mi seregeinkről, akiknek áldozatot kellett meghozniok, amikor lemondva a Galicziában félig kivívott sikerekről, a német szövetséggel együtt visszavonultak, hogy el ne veszítsék vele az érintkezést és együttesen nagyobb sikerrel vivják ki a továbbiakat.

Ime, az okos elhelyezkedés gyümölcsei már is mutatkoznak és pedig nem mellékes kis csapatok legyőzésében, hanem a nagyszámu főhaderő előretolt nagyobb seregeinek a legyőzésében.

Az a Hindenburg tábornagy, akit a mult héten „nagyon jól beavatott urak suttogásai” tönkrevertnek hirdettek, már egy hét leforgása után két helyen is jól megveri az oroszokat, még pedig Soldau és Thorn vidékéről előtörve. Hogy mekkora seregek vihhattak ott és mekkora volt a győzelem: következtethetjük abból, hogy a szerdai jelentések szerint 50000 oroszot fogtak el számos gépfegyverrel és ágyúval! Mennyi lehetett a sebesültek és halottak száma? . . .

De a mi seregeink is erősen állják a helyeiket. Az ostromlott Przemyslből erős kirohanással távolították az oroszot, a Kárpátok átjáróinál könnyűszerrel elverték a leskelődőket, azonkívül Krakkó táján előnyomulva az oroszokat első védelmi vonalukból kiverték s Orosz-Lengyelországban Wolbrom és Pilicza táján állanak. Bukovinában is sikeresen harcolnak az oroszok ellen és távolabb üzik az ellenséget.

Ez mind igen biztató kilátást nyújt

a további sikerekre, de persze még a végleges győzelem távol van. Akkor lesznek nagyobb, biztosabb reményeink a végleges győzelemre, ha az oroszokat Varsó és Ivangorod vonalán túl visszavethetjük, mert ott nem igen lesz mire támaszkodniok. De öneik sem győzelem az, ha a német határig és a Kárpátokig előnyomulnak a mi önkéntes visszavonulásunk folytán, mert itt sem találják biztosan magukat s innen a kisebb sereg vissza tudja őket a Visztuláig szorítani.

Legyünk türelmevel, az események érnek, majd eljön az ideje annak is, hogy hadaink túl a Visztulán megállhatnak, ezután lesz a nagy döntés.

A török háború jó kilátásokkal kezdődött, visszaszorították ott is az oroszot. Ez később éreztetni fogja hatását, ha jó sikerrel folyik.

A szerbiai harcztéren sok sikerrel számolhat be 5-ik és 6-ik hadseregünk. Valjevón túl járnak már sok dicsőséggel, sok hadifoglyot ejtve és Belgrádot is ostromolják. Szerbiában már elmélkedhetnek arról és gondolnak is reá, beszélnek is róla, hogy Belgium sorsa vár az ő országukra is.

A francia harcztéren, a hol a rengeteg sok erős vár miatt nehéz a németek előnyomulása, ujabban mégis szép sikerekről számolhatnak be, elfoglaltak egyes helyeket. — Belgium utolsó szögletében: Flandriában pedig, a hol vízzel árasztották el a területet, a németek megkerülték az elárasztott vidéket, és úgy igyekeznek a francia tengerpartra.

Az angol hajókban sok kárt tesznek a németek s a német repülőgépek és hajók angol partokra is járnak már. — Pusztul az angol hadsereg és ujat nem igen tudnak verbuválni. Van már belső lázadás és egyenetlenkedés is az óriás britt birodalomban, úgy, hogy az angol közvélemény méltán sóhajt béke után és rosszat jósolnak neki az amerikai lapok is.

A béke ügyében főlemelte hivatott szavát ujabban a kereszténység legfőbb papi méltósága: a pápa is, aki egymás ellen küzdő hiveit félti a háború ádáz pusztításaitól. A jóságos atyának féltő szeretettel hangzó szavait megszivlelnének azok, akik láthatják már, hogy hiába törtek a közép-európai szövetség ellen ádáz alattomossgal: az ő fejük törik be a kemény védő öklök szikláin.

Mi még harcra készülünk s a harcoló testvérekről gondoskodunk hadikölcsön aláírásokkal, de ha elhozza a béke angyala a létünket biztosító békét előbb, mint reméljük, azt is örömmel fogjuk üdvözölni.

Még most javában folyik a háború.

Az ujabban, fontosabb híreket itt közöljük:

BUDAPEST, nov. 19. Hivatalos jelentés északkeleti hadszínterről. Orosz Lengyelországban csatánk oroszokkal kedvezően alakulóban, eddigi jelentések szerint csapataink **hétézer oroszot ejtettek foglyul, tizenhatszáz géppuskát és több ágyut zsákmányoltak.**

KONSTANTINÁPOLY, november 19. Főhadiszállás. Az összes harcztéren sikerrel folytak a harcok. Egyiptomi határon küzdő csapataink elfoglalták Kalat Ul-Nahl helységet, mely százhusz kilométernyire van a határon túl és kitűzték ott a török lobogót. Azok a csapatok, a melyek Lasistágon átvonulva, orosz területre léptek, heves harc után Isten segítségével megverték az oroszokat és nagy veszteségeket okoztak nekik, miközben száz foglyot és több hegyi ágyut zsákmányoltak.

Török főhadiszállásról jelentik: Hajórajunk, mely a Fekete tengeren lévő orosz flotta felkeresésére futott ki, Szebasztópól magassági foka alatt egy két páncélos hajóból és két czirkálóból összeállított orosz hajórajra akadt, melylyel harcba bocsátkozott; az ellenséges hajóraj Szebasztópól irányában visszavonult, hajórajunk üldözte. Harc eredményét később fogják közzé tenni.

Az „Agence Ottomane” ugyanezen harcztérről jelenti, hogy a császári török flotta Szebasztópólnál összeütközött az orosz flottával, a mely Trapezuntot bombázni merészelt, a harcban egy orosz páncélos hajó komoly sérüléseket szenvedett; az orosz flottának többi hajói — a sűrű köd védelme alatt — Szebasztópól irányában elmenekültek — hajóinktól üldözve.

A Köprikőj melletti harcoknál a török csapatok a megvert orosz csapatoktól, már említettekén kívül, még öt gépfegyvert is zsákmányoltak.

BERLIN, nov. 19. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugatflandriában és Északfranciaországban a helyzet változatlan. Német repülőgépraj felderítő repülésén két ellenséges harcoló repülőgépet leszállásra kényszerített. Egy ellenséges repülőgép a sikeres támadástól lezuhant. Repülőgépeink közül egynek hollétéről nem tudunk semmit.

Servon környékén az argonnei erdőség nyugati szélén heves francia támadást visszavertünk, francziáknak súlyos veszteségeket okozva; veszteségeink csekélyek voltak.

Keleti hadszíntéren újból megkezdett harcok még folyamatban vannak.

BERLIN, nov. 19. Keleti tengeri haderőnk egyes részei a Libaui kikötő bejáratait hajók

elsüllyesztésével elzárták és a katonailag fontos építményeket bombázták. Torpedónaszádok, a melyek a kikötő belsejébe bevonultak, megállapították, hogy ellenséges hadi hajók nem voltak a kikötőben.

KONSTANTINÁPOLY, nov. 20. Főhadiszállásról jelentik: Két nap óta seregünk hevesen támadja az orosz sereget, mely az abzarab Hlwka határvonalon állott volt fel. Isten segítségével seregünk szuronyrohammal elfoglalta az Ab körüli magaslatokat, melyeket az ellenség rendkívül megerősített. A harc változatlan hevességgel ránk kedvezően folyik. Batum mellé előnyomuló csapataink az ellenséget újból megverték s Zavotlán és Kura magaslatokat megszállották. Zavotlánban oroszoktól egy zászlót, négy ágyut, egy automobilt, nagyszámu lovat és nagymennyiségű élelmiszert zsákmányoltunk. Hat orosz tisztet — köztük egy alezredest és egy kozák századost — valamint több száz kozák katonát elfogtunk. Az orosz sereg maradéka rendetlenül menekült Batum felé; csapataink a Zeir Beidjem tartományban előnyomulnak. Nov. 16 án erős orosz csapattal Selymasznál összeütköztünk. Oroszok vereséget szenvedtek és halottakban két tisztet és száz embert vesztek. A Perzsa törzsek vezérei, kik eddig oroszok szolgálatában állottak, különböző törzseikkel csapatainkhoz csatlakoztak.

BUDAPEST, nov. 20. (délután 1 ó. 30 p.) A déli hadszíntér egész arcvonalán részleges harcok folynak. Lazareváci erődített állás ellen támadásunk erősen halad, két tisztet és 660 főnyi legénységet elfogtunk. Időjárás kedvezőtlen, a magaslatokat egy méteres hó borítja, a völgyek viz alatt vannak.

BUDAPEST, november 20. Főhadiszállásról. Szövetségesek Orosz-Lengyelországban tegnap is mindenütt sikereket értek el. Döntés még nem történt. Az orosz foglyok száma növekedésben van. *Przemysl* előtt az ellenségnek azt a kísérletét, hogy erősebb biztosító csapatokat hozzon közelebb a vár déli harcvezetőjéhez, nyomban visszautasítottuk. Az ellenség ez alkalommal súlyos veszteséget szenvedett.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés a hadikölcsön ügyében.

Vármegyénk törvényhatósága *Kubinyi Géza* főispán elnöklésével folyó hó 17-én rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a főispán meglehangos üdvözlő szavai után olvastatott *Lukács Géza* alispán indítványa, melyben

„Tekintettel arra, hogy a reánk kényszerített világháború költségeinek fedezésére szükséges pénz biztosítása céljából alkotmányos kormányunk a nemzeti áldozatkésztségre apellál;

Tekintettel arra, hogy miként vitéz harcosaink életet és vért önfeláldozással ajánlanak fel szeretett magyar hazánk megmentésére; úgy nekünk, az itthon maradottaknak is minden tőlünk telhető módon kell oda törekednünk, hogy a háború sikeres folytatásához a szükséges anyagi eszközök rendelkezésre álljanak.

Tekintettel arra, hogy vármegyénk törvényhatósága nincs abban a helyzetben, hogy a kibocsájtandó hadikölcsönt készpénz felajánlása mellett jegyezhesse; rendelkezése alatt áll azonban különböző alapjainkban összesen 302600 korona névértékű 4%-os magyar koronajáradék-kötvény, melyet lombard üzlet mellett a hadikölcsön jegyzésére fordítania módjában áll, indítványozza, hogy a nyugdíjalapból, *Andrássy Francziska* alapból, *inség*alapból, *Fáy Gusztáv* alapból, nemzeti pénztár- és milleniumi-alapból 302600 korona névértékű koronajáradék-kötvény lombardiroztassék s 151300 korona hadikölcsön kötvény jegyeztessék s a rend. tan. városok és községek a közgyűlés utólagos jóváhagyása mellett az elkerülhető tőkét szintén e célra fordítsák lombard kölcsön útján. — Az árvaszék külön határozata is felolvastatott a gyámpénztárban levő kötvények hadikölcsön jegyzésére való fordítása tárgyában.

Bornemisza László nyug. főispán csupán a tartalékalapot tartja felhasználhatónak a hadikölcsön jegyzésére s inkább ajánlja, hogy a községek birtokosai, lelkészei és tanítói hivaszanak fel a jegyzés gyűjtésére, így legalább

500000 koronával remélné gyarapítani a hasznos befektetést. A főispán felvilágosító szavai után *Lukács Géza* alispán is felszólalt s bár helyesli az indítvány utolsó részét, de attól eredményt nem remél. *Szent-Ivány József*, *Putnoki Mór*icz, dr. *Baksay Dezső* és *Kozma Ferencz* felszólalása után az alispán indítványa közfelkiáltással egyhangulag elfogadtatott s a közgyűlés a következő határozatot hozta:

„Alispánunk indítványában felhozott indokokra való tekintettel ezennel elhatározzuk, hogy:

Vármegyei tiszti nyugdíjalap:		
2820. sz. 4%-os	114000	kor.
9883. sz. „	100000	kor.
2823. sz. „	5000	kor.
Az <i>Andrássy Francziska</i> grófné alap:		
38759. sz. 4% os	10000	kor.
Az <i>inség</i> alap:		
733005. sz. 4% os	200	kor.
A <i>Fáy Gusztáv</i> alap:		
7992. sz. 4%-os	2000	kor.
2821. sz. „	3600	kor.
A nemzeti pénztár:		
7991. sz. 4%-os	2000	kor.
2821. sz. „	5600	kor.
A nemzeti pénztár milleniumi-alap:		
2818. sz. 4%-os	49000	kor.
29975. sz. „	5000	kor.
29998. sz. „	5000	kor.
385969. sz. „	1000	kor.
617458. sz. „	200	kor.

Összesen: 302600 kor.

névértékű magy. kir. koronajáradék kötvényét lombardirozzuk és az ezen uton nyerendő kölcsönből 151300 korona, abban a nem remélt esetben pedig, ha az osztrák-magyar bank ezen állampapíroknak csupán a jelenlegi tőzsdéi árfolyam feléig volna hajlandó kölcsönt nyújtani, az ezen összegnek megfelelő összeg erejéig a most kibocsájtott hadikölcsönt, mint szabad kötvényeket jegyezni fogjuk, illetve a lombardirozásával és a kötvények jegyzésével alispánunkat megbizzuk.

Tekintettel pedig arra, miszerint a vmegyei árvaszék 13853—1914. számú véghatározatában előadott indítványa, hogy a gyámoltak és gondnokoltak javára az összesített gyámpénztárban elhelyezve lévő 409100 kor. névértékű 4 százalékos magyar koronajáradék kötvény, valamint a vármegyei gyámpénztári tartalékalap tulajdonát képező 37700 korona névértékű ugyancsak 4 százalékos koronajáradék-kötvény 50 százalék erejéig lombardiroztassék és az ez uton nyert összeg 6 százalékos hadi kölcsönkötvény vásárlására fordittassék, úgy azonban, hogy a felveendő lombard-kölcsön kamatába az osztrák-magyar bank hivatalos váltók kamatábanál magasabb nem lehet és hogy a lombard-kölcsön a hadikölcsön tartama alatt fel nem mondható, névszerinti szavazást igényel, ehhez képest Főispán ur öméltsága a névszerinti szavazást elrendelvé, annak eredményéhez képest és pedig igennel szavaztak: *Kubinyi Géza*, *Lukács Géza*, *Szent-Ivány József*, *Baksay Dezső*, *Lengyel Iván*, *Putnoki Mór*, *Szilárdy Béla*, *Soldos Árpád*, *Kolbay Sándor*, *Cseh István*, *Kozma Szabó József*, dr. *Kovács László*, *Knöfler Károly*, dr. *Veress Samu*, *Ragályi Jenő*, *Süteő István*, *Losonczy Kálmán*, *Grosinger Miksa*, *Samarjay János*, *Turóczy Miklós*, *Széman Endre*, *Benyó Béla*, dr. *Kármán Aladár*, *Madarassy Iván*, *Barta István*, *Wuffka Ernő*, *Máriássy László*, *Máriássy István*, *Kozma Ferencz*, dr. *Törköly József*, *Máriássy Gyula*, dr. *Csernay Dániel*, *Ifj. Hevessy László*, dr. *Langhoffer László*, *Smál József*, *Osváth Dániel*, dr. *Fornet Gyula*, dr. *Soldos Béla*, dr. *Fáy István*, *Gaál István*, *Szelezky Árpád*, dr. *Mihalik Dezső*, ifj. *Kubinyi Géza*, dr. *Weinberger Rezső*, dr. *Ráróssy Gyula*, dr. *Witt Sándor*, *Hegedüs János* és *Balajthy István* bizottsági tagok; összesen ötvenen, nemmel nem szavazott senki. — Egyhangulag elhatározzuk, hogy a gyámoltak és gondnokoltak javára az összesített gyámpénztárban elhelyezve lévő 409100 korona névértékű 4 százalékos magyar koronajáradék-kötvény, valamint a vármegyei gyámpénztári tartalékalap tulajdonát képező 37700 korona névértékű ugyancsak 4 százalékos koronajáradék-kötvény 50 százalék erejéig lombardiroztassék és ez uton nyert összeg hat százalékos hadikölcsön, mint zárolt kötvény vásárlására

fordittassék, mely kötvények lombardirozásával, illetve a kötvények jegyzésével szintén alispánunkat bizzuk meg.

Tekintettel pedig arra, hogy a rendezett tanácsú városok, valamint nagy- és kisközségek is részt vehessenek a hazafias célt szolgáló kölcsön létrejöttében, illetve megteremtésében, ennél fogva ezennel feljogosítjuk a rendezett tanácsú városok, valamint a nagy- és kisközségek képviselőtestületeit, hogy különösen a szegény-alapok vagyonát, avagy egyéb rendelkezésükre álló elkerülhető tőkét is ezen nemzeti hadikölcsön jegyzésére fordithassák, önként értetvén, hogy ezen ügyet utólagos jóváhagyás, illetve tudomás vétel végett közgyűlésünkhöz bejelenteni tartoznak.

Mint hogy pedig a pénz tömeges kivonása által a helyi közgazdasági viszonyokat törvényhatóságunk nem tartja tanácsosnak nagyobb mérvben érinteni, ennél fogva a rendezett tanácsú városok és községek képviselőtestületeinek figyelmébe ajánljuk, hogy a jegyzéseket a hadi kölcsön-kötvények lombardirozása útján biztossítsák.

Végezetül pedig, törvényhatósági bizottságunk teljesen átlévén hatva azon tudattól, hogy a háború szent céljaira szükségelt hadi kölcsön előteremtése egyik legfontosabb feltétele annak, hogy a hazánk és nemzetünk szabadságáért, sőt léteért harcoló s életüket bátran kockáztató katonáink a végleges győzelmet kivívthassák, ez okból azon kéressel fordulunk vármegyénk minden hazaszerető honpolgárához, hogy a szükségelt kölcsön-összeg megteremtéséhez tehetségükhöz képest anyagi erejük leg-erősebb megfeszítése útján is járuljanak hozzá, nélkülözhető pénzüket siessenek a szent célra kölcsön adni s így versenyezve teljesítsék azon szent kötelességet, melyet a haza a jelen nehéz időben minden szerető fiától méltán elvárhat.

A harc téren küzdő derék katonáink vitézsége az egész világ bámulatát vívta ki, hadseregünk méltónak bizonyult hű német szövetségünk dicső hadseregéhez, mutassák meg tehát az itthonmaradottak is, hogy nem csak hadi erényekben, hanem az áldozatkésztségre mindig kész hazaszeretet terén sem maradunk el azon hű szövetségünktől, kiknek fiai az első szóra szinte versengve keltek az ellenségeink által reánk kényszerített háború sikeres folytatásához szükségelt anyagi eszközök előteremtésénél.

Kelt mint fent. Jegyzette:

Dr. Fáy István, vm. aljegyző.

Jegyezzünk 6%-os adómentes állami hadi kölcsön-kötvényt. Utolsó nap hétfőn, nov. 23-án. Jegyezni lehet a helybeli pénzügyintézetekben az eredeti feltételek mellett!

Hirek és vegyesek.

Névnapok megváltása. Az utóbbi években társadalmunk több kiváló tagja dicséretes mozgalmat indított meg egy nálunk mindinkább helytelen mederbe terelt szokás: a névnapok megtartása ellen. Sokszor már valóságos versengés volt tapasztalható az egymás tullicizálásában s magunk is elérkezettnek láttuk az időt arra, hogy e mindenképen fölösleges szokás kiküszöbölése érdekében megindult akciót helyeseljük és dicsérjük annyival inkább, mert a legtöbb esetben jótékony emberbaráti intézményeink: *Napközi Othon*, *Nyomorék Othon* stb. stb. látták hasznát a névnap ünneplés elmaradásának. Ma válságos, nehéz napokat élünk, s mikor véreink a harc téren küzdenek, a sebesültek köztünk szenvednek, az itthon maradottakat a nélkülözés gyötrelmei fenyegetik s szám-talan alkalom nyílik arra, hogy fájdalmakat egyhítsunk, könyeket töröljünk, ugyan van-e kedve névnapot ünnepleni s kinek nem jut eszébe az, hogy valóban

nemeslelkűen és méltón cselekszik, akkor, ha lemondva a névnap megünnepléséről bármily csekély anyagi áldozatot hoz jótékony célra! — November végén és december hóban egész serege lesz a köztudomás szerint ünnepelni szokott névnapoknak; ezért emeljük fel szavunkat s kérjük mindazokat, kik máskor örömben és kellemes jó érzésben a névnap alkalmát felhasználják baráti pohár kocsintásra, jó kívánság tolmácsolására esetleg megvendégelésre, ismerjék be, hogy az egymás iránti érzelmek ünnepelés nélkül is megmaradnak, sőt a mai nehéz idők alatt és után még közelebb jön az ittmaradó — számra talán kevesebb — szív egymáshoz, és hogy hasznosabb és szebb dolgot művelnek, ha lakoma helyett a jótékony oltárra áldoznak. . . . — Mikor e sorokat rójuk, örömtelt szívvel jelezzük, hogy már az első nemes szív meg is nyilatkozott! Éppen most vettük Széman Endre itteni közszeretnek örvendő prépost plébánosunknak névnapmegváltás czimén hozzájuk juttatott 30 (harmincz) koronáját azzal, hogy ezen összeg felerészben az itteni sebesülteket segélyező koronás társaság, felerészben a Fehér-Kereszt egyesület által fentartott „Nyomorék Otthon” javára fordítottassék. Hálás köszönettel nyugtázzuk az összeget azzal, hogy rendeltetési helyére juttatjuk s reméljük, hogy a dícséretes, szép példa számos követőre fog találni!

A kishonti ág. hitv. ev. esperesség tisztújító közgyűlése. E hó 18-án tartotta a kishonti ág. ev. egyházmegye tisztújító közgyűlését Rimaszombatban az ág. hitv. evang. templomban.

A közgyűlés megnyitása után Banczik Sámuel alesperes terjesztette elő a szavazatbontó bizottság jelentését, a melynek értelmében az összes egyházak egyhangú szavazataikat Medveczky Sándor egyházmegyei felügyelőre és csetneki Gyürky Pál főesperesre adták.

Banczik Sámuel meleg szavakkal üdvözölte az ismételten megválasztott egyházmegyei elnökséget. Az üdvözölő szavak után Medveczky Sándor, majd csetneki Gyürky Pál — kit az egyházmegye ezuttal ötödször tisztelt meg főesperessé történt megválasztásával — mondották el hazafias lelkesedéstől áthatott megnyitó beszédeiket, a melyeknek Madarász Pál indítványára egész terjedelmükben jegyzőkönyvbe vételét határozta el a tisztújító közgyűlés.

Ezután a közgyűlés alesperessé Banczik Sámuel lelkészt, egyházi főjegyzővé Kemény Lajos lelkészt, egyházi jegyzővé Hübössy Lajos lelkészt választotta meg. Világi főjegyzővé id. Törkölly József választotta meg. Id. Törkölly József — tekintettel korára — az immár ötödikben történt megválasztást megköszönve, kéri a közgyűlést, hogy személyétől tekintsen el. — Ennek folytán a közgyűlés id. Törkölly József érdemei méltatása mellett világi főjegyzővé dr. Törkölly Józsefet, világi jegyzővé Marton Istvánt választotta meg.

Az esperesség ügyésze újból dr. Institórisz Endre lett.

Pénztárnokká — az összes pénztárak egyöntetű kezelésére — Zatykó János rimabrézói lelkész lett megválasztva.

Egyházi törvényszéki bírakká az egyházak közül: Banczik Sámuel, Kolbenheyer Lajos, Kolbenheyer József, dr. Argay György, világiak közül pedig: Cseh István, Micske Gusztáv, dr. Fonet Gyula, dr. Mesko Miklós, a tanári kar részéről Loysch Ödön, a tanítói kar részéről Frenyo Dániel választották meg.

A számvevőszéki elnökségre Madarász Pál és Banczik Sámuel, tagokul: Hübössy Lajos, Povászay Endre, Palkovics Pál, Biess Elemér, Micske Gusztáv, Marikovszky Géza, Halász József, a főgimnázium igazgató-tanácsába: Kemény Lajos, Zachar Gusztáv és Boczkó Dániel, gyám-

intézeti elnökké Banczik Sámuel és Madarász Pál, jegyzővé Baráth Károly, dékánusokká az alsó körbe Hübössy Lajos, Okolicsányi Ágoston, Holko Lajos, a felső körbe Zatykó János, Jeszny Gáspár és Kicsiny Pál lettek megválasztva.

Az újonnan megválasztott tisztviselők az egyház alkotmány szerinti esküt letették s őket hivatalukban Medveczky Sándor üdvözölte.

A hadi kölcsönre egyhangú hazafias lelkesedéssel 5000 koronát szavazott meg a közgyűlés.

Csetneki Gyürky Pál a gyűlésen felkérte az egyes egyházak lelkészeit, hogy a maguk hatáskörében is a hadi kölcsön jegyzésére való buzditásban egyházaikban minden lehetőt tegyenek meg s erről rövid időn belül tegyenek neki jelentést, előterjesztvén azt is, hogy e tekintetben Geduly Henrik püspök is intézett úgy az esperességhez, mint az egyes egyház községekhez is buzditó felhívást.

Kitüntetett földink. A szerbiai harc-térre ment még a nyár végén Hudicius István ötödéves orvosnövendék s ott azóta egészségügyi szolgálatot teljesít. Hogy derék rimaszombati honfitársunk milyen jól teljesíti feladatát: arról tanuskodik az, hogy a multkoriban a tűzvonalból mentette ki a sebesülteket. Ezért aztán e hó 3-án a hőselektü orvosnövendéket a II od osztályu vitéségi ezüst éremmel tüntették ki és valóságos őrmesterré léptették elő. A rimaszombati fiuk — mint több példa mutatja, — jól megállják a helyüket úgy az északi, mint a déli harcmezőn.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter a helybeli kir. törvényszék bírói karának kiváló képzettségű és úgy a polgári, mint a büntető ügyek vitelében ritka szorgalmu tagját: dr. Musotter Miklós vizsgálóbíró, a rimaszombati kir. törvényszéknél tanácsvezetés jogával ruházta fel. Bírói körökben az értékes téríu megbízása őszinte örömet kelt.

Megyebizottsági tagválasztás. Városunkban f. hó 17-én Medveczky Sándor elnöklésével folyt le a megyebizottsági tagválasztás csekély érdeklődés mellett. Mindössze 27 szavazatot adtak le s a dr. Gyürky Pál halálával megüresedett megyebizottsági tagságra Fábry Zoltán városi alkapitányt választották meg.

Ugyancsak folyó hó 17-én töltötték be a többi megüresedett bizottsági tagsági helyeket. A koháryházai kerületben Hering Samu helyébe Bahéry József nyug. tanítót, koháryházai lakost, a kövi kerületben Bender Ernő helyébe Bel-lányi János gömörákosi ág. ev. tanítót, a feledi kerületben P. Bód János helyébe Székér János rimasimonyii földmivest s a putnoki kerületben Fekethe Nándor helyébe dr. Alitisz Aladár putnoki tb. főszolgabírókat választották.

Ügyvédi kamarák köréből. A budapesti ügyvédi kamara főzhírré teszi, hogy dr. Henyey László városunkbeli származású ügyvéd a kamara lajstromába bejegyeztetett.

Emlék leleplezés. Budapesten a Magyar Tudományos Akadémia oszlopcsarnokában Erzsébet királyné márvány reliefjét f. hó 20-án ünnepély keretében leplezték le. A relief Holló Barnabás szobrászművész — földink — szép műve és azt a jelenetet ábrázolja, mikor a királyné Deák Ferencz ravatalát megkoszorozza.

Városi közgyűlés. Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 18-án dr. Kovács László polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen jelen voltak Baksay József, Benyo Béla, Benyo László, Cseh János, Grosinger Miksa, dr. Kármán Aladár, Loysch Ödön, Medveczky Sándor, id. Rábelly Miklós, dr. Ráróssy Gyula, Süteő István, Simon Mihály, Szoyka Pál, Törkölly József, dr. Weinberger Rezső, Zachar Gusztáv és dr. Zehery István.

A közgyűlés elején a polgármester bejelentette, hogy a kolera terjedésének megállítására érdekében minden irányu óvintézkedést megtett, fertőtlenítő szerekkel, megfelelő elkülönítő helyiségekről gondoskodott, amennyiben a támasfalai uton levő járványkórház mellé kolera barakkkórházat épített s a vasuton tul pedig egy — ugyancsak megfigyelésére alkalmas — külön barakkot állított s a szegényházat is kiürítette, végül megfelelő ápoló személyzetről is gondoskodott. Ma tehát szükség esetén 50—60 loferás és megfigyelendő beteget lehet itt elhelyezni. — Dr. Zehery István főorvos szolt

szakértelemmel az előterjesztéshez s javaslatára a közgyűlés a gondos intézkedéseket helyeslés- és jóváhagyással vette tudomásul s a polgármesternek elismerést és köszönetet szavazott.

Ezután ifj. László János elköltözése folytán bizottsági tagságáról való lemondása tudomásul vétetett.

Előterjesztett a tanács javaslata a hadi kölcsön járadék kötvényeinek jegyzésére vonatkozólag, mely szerint a szabadon levő 18 drb rimamurányi, 15 drb salgótarjáni és 1 darab korona-járadék 13950 kor. árfolyam értékben 45—50 százalék mellett lombardirozassék s a 6975 kor. befizetése mellett 20000 koronát jegyezzen a város a zárt papirokból. Készséggel jegyezne többet is a város, de alapjai le vannak kötve s a helyi viszonyok nem engedik a nagyobb vállalkozást. Süteő István, dr. Weinberger Dezső, Grosinger Miksa és Medveczky Sándor hozzászólása s a polgármester felvilágosító szavai után a közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát azzal a különbséggel, hogy a fenti összeg befizetésével a hadi kölcsön zárt kötvényeiből nem 20, hanem 25000 koronát jegyez. Névszerinti szavazással egyhangulag hozta a közgyűlés határozatát.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Kórházi bizottság. A vármegyei kórházi bizottság folyó hó 20-án Lukács Géza alispán elnöklésével ülést tartott, melynek tárgyat a kórházi orvos népfőlkelő szolgálatra berendelése folytán szükségessé vált intézkedés képezte.

Garami hírek. Garamvölgyi községeinkből is a nép nagyrésze hadban áll és lelkesen vonultak be minden alkalommal. A régi rossz hírek tehát, mintha a nép egy kis része nem volna jó hazafi, teljesen meg van csafolva és fényesen beigazolták, hogy ők sem maradnak el az alföldi jó magyaroktól. A hadi kölcsön jegyzéseknél is elismerésemelőtő áldozatkészséget tanúsítottak. Ellenben a garamvölgyi gazdag kereskedők- és korcsmárosokról ezt nem mondhatjuk, mert kezdetben tartózkodó állást foglaltak el és nem akartak hadi kölcsönt jegyezni. Mig végre tehetségükön alul jegyeztek. Tisztelet és elismerés a kevés kivételnek. Megrovásunkat azonban el nem hallgathatjuk, mert ezek az emberek sem fegyverrel, sem pedig anyagi-lag nem sietnek a haza védelmére, sőt igyekeznek elmaradni. Ajánljuk az illetékes hatóságok és Kereskedelmi és Iparkamara figyelmébe.

Polgári leányiskolánk adománya.

A helybeli m. kir. állami polgári leányiskola helyettes igazgatója: Kárpáti Sándor folyó hó 20-án beszállította a növendékek újabb kézimunkáját és pedig: 120 darab hősapkát, 100 pár térdmelegítőt, 160 pár érmelegítőt, 20 drb. haskötőt és 10 pár kapezát. Az újabb szállítvány átvételét köszönettel nyugtázza e helyen is Kubinyi Géza főispán és Lukács Gézané.

Panasz. A piaci drágaság miatt nagyon sok a panasz nálunk, de a mit ezuttal fölpanaszolnak, az csakugyan igazságtalanul járul hozzá az áruk emeléséhez. A panasz szerint egyik piactéri kereskedőnk már a kora reggeli órákban — bármi áron — összevásárol mindent a piacon és pedig nem magának, hanem elküldi Miskolcra valami megbízójának. Így azután a mi rovásunkra veri föl az árakat az áru összeszedésével. Van nekünk erről valami szabályrendeletünk, tessék legalább azt végrehajtani. Más városokban és községekben a hatóság tud ármegszabással is segíteni a zsarolási bajokon, itt meg nem akarásnak — nyögés a vége. — Megemlítjük még itt azt a jellemző esetet, hogy egyik jóhírű hentesüzlettulajdonosunk a mult héten Miskolcra sertés-hizlalóktól egy waggonra való hizott sertést vásárolt, de az ottani hatóság megakadályozta a vételt és az elszállítását, azzal az okadatulással, hogy nem szabad Miskolcra kivinni, mert az a város éllemzéséhez szükséges. — Lám, más városokban így tudnak eljárni a lakosság érdekében!

Vasuti menetrendünk megjavítása. Mióta a hadi állapot beállott, azóta a feled-tiszolczi, főleg azonban a feled-rimaszombati vonalrészén a vasuti közlekedés igen megvan nehezítve. Különösen súlyosan érinti az utazó közönséget, hogy a Budapestről reggel 6 óra 25 perczkor induló gyorsvonathoz nincs közvetlen összeköttetés, miért is Feleden d. e. 11 óra 12 percztől d. u. 4—5 óráig kénytelen vésztegelni, míg Rimaszombat-Tiszolczi felé csatlakozást nyer. Lényegesen súlyosbitja a helyzetet, hogy a menetrend szerint Feledről d. u. 3 óra 51 pcor induló vonat rendszerint tetemes késésekkel indul és néha 6 órákor este érkezik Rimaszombatba; a felsorolt ténykörülmenyeknek tudható be, hogy a napi lapokat csak késő este, a postát pedig másnap kapjuk kézhez. Ezen anomáliák megszüntetése érdekében városunk agilis polgármestere sürgős átiratot intézett a miskolczi üzletvezetőséghez, melyben a teljes menetrend mielőbbi életbeléptetését, esetleg a jelenleg érvényben lévő — nagyon korlátozott menetrend — mielőbbi kibővítését kéri. Felette kívánatos volna, hogy az üzletvezetés ezen mindenképen méltányos kérelmet mielőbb teljesítse.

HADIBIZTOSÍTÁS. A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) hazafias érdelemtől vezéreltetve és hogy a most bevonuló 24—36 éves népfőlkölőknek lehetőséget nyújtson arra, hogy családjukról életbiztosítás révén megfelelő módon gondoskodjanak, **élet-hadibiztosítási díjait 33¹/₃%-al leszállította.**

A Rimaszombati Takarékpénztár betéteket most is elfogad méltányos kamattal való gyümölcsösztetés végett és a jelenleg elhelyezett tőkékől minden felmondás nélkül azonnal teljesít visszafizetéseket.

Hadi kölcsön jegyzése. Városunkban f. hó 16-án megkezdődtek a hadi kölcsönre való jegyzések s a pénzintézeteknél naponta élénk érdeklődés mellett történnek a jegyzések, melyek eredményéről naponta hivatalos értesítés megy a pénzügyminiszterhez. A jegyzések az első három napon meghaladták a 180000 koronát és most is javában folynak. A hivatalok között szép példával jár elől a hazafias áldozatkészségben a kir. törvényszék, mely az ügyészségen és járásbírságon kívül 6050 koronát jegyzett. A jegyzésben első helyen állottak: Kolbay Sándor elnök 750 koronával és Cseh István kir. táblai bíró 650 koronával. A bírák 550, 400, 200, a többi összes tisztviselők és szolgák 200—200 és 100—100 koronás jegyzéssel vették ki részüket a hazafias kötelességből.

A vármegyei kaszinó választmánya e hó 18-án ülést tartott Medveczky Sándor igazgató elnöklésével és elhatározta, hogy a hadi kölcsönre 1500 koronát jegyez.

Rozsnyó város a különböző alapokból 30000, nyugdíj alapból 20000, összesen 50000 koronát, a társalgási egylet 1000 koronát jegyzett.

Vöröskereszt kórházak. Vármegyénkben a Vöröskereszt-egylet kórházainak felszerelése és berendezése olyan, hogy a hasonló nagyságú vármegyék között alig találunk megközelítőt is. — Megkíséreltük összeállítani legalább hozzávetőleg az ágyak számát; e szerint Rimaszombatban van az 500 ágyas szükség tartalék-kórház, Rimatamásfalán 130, a közkórházban 50, a mentelepen 20, összesen 700 ágy. A rozsnyói Vöröskereszt-egyletnél a főgimnáziumban 50, kórházban 50, Kath. legényegyletben 30, Protest. legényegyletben 30, Franciska menházban 24, összesen 184. Krasznahorkaváralján 30, Dernőn 16, Nagyszaboson 30, Csetneken 24, Pelsőczön 100, Dobsinán 100, Jolsván 360, Vashegyen 50, Nagyrőczén 75, Helyán 30, Tornalján 60, Putnokon 30, Rimaszécsen 21, Likéren 40, összesen 1850 ágy; s hogy ilyen tekintélyes számú ágy áll a sebesült katonák rendelkezésére, az érdem oroszlanrésze kétségkívül vármegyénk főispánját illeti, ki fáradhatlan buzgalommal és teljes odaadással agitált e téren.

Segélyakció. A sebesült katonákat segítő koronás társaság e héten is kitétt magáért. Vasárnap vacsorát adott, pénteken cigarettával és dohánynyal látta el a sebesülteket s most vasárnap ismét vacsorával vendégeli meg őket. E héten újabb adományok folytak be, melyeket itt nyugtáz a vezetőség és pedig: Csillag Mórné 1 üveg lekvár, 1 üveg uborka, Rupsich János 2 üveg befőtt, 1 üveg bab. dr. Csernay

Dánielné harisnyákat. dr. Daxner I. Tiszolczi 5 kor. özv. Sztolár Györgyné 5 korona. Hadbavonult itthonmaradottainak adománya: 15 kor. 9 fill. — Itt említjük meg, hogy folyó hó 15 én éjjel 2 órákor az itteni 5. gyalogezred zászlóaljától 250 katoná ment az északi harczterre és ezeket is megvendégelte, utraivalóval látta el a koronás társaság s két szép nemzeti zászlót is kapott az utrakelt sereg. — *Klenőczon* is működnek a jótékony kezek s a *Helyvig* Edéné elnöklete alatt álló hölgybizottság a sebesült és ismét hadbavonult katonákat téli meleg holmikkal látta el s emellett mint már nyugtázva volt, egy csomó ér. és hasmelegítőt s hősapkát küldött be a központba.

Kérünk ócska nadrágokat a sebesült katonáknak! Atveszi Szoyka Pál kereskedő, a koronás segélyző-bizottság pénztárosa!

A kolera. Vármegyénk területe — sajnos — egyike a legfertőzöttebb vidékeknek kolera tekintetében s ezt nem ijesztésképpen mondjuk, hanem tisztán azért, hogy figyelmeztessük közönségünket a veszedelemre és hívjuk fel az óvakodásra, a tisztaságra, az étkezésben való gondosságra és a védőoltásokra, mely utóbbihoz mindenki hozzájárhat, a ki jelentkezik az orvosnál. A hivatalos jelentés szerint október hó 7-étől november hó 19-éig a feledi állomáson letett 4 kolerában elhalt katoná esetén kívül — 39 koleramegbetegedés volt vármegyénkben; még pedig 3 katoná és 36 polgári osztályból. Meghalt 18 (2 katoná és 16 polgári lakos); gyógyult 9; a többi kezelés alatt áll. Előfordulási helyek ezek voltak: Rozsnyó, Pelsőcz, Pelsőczardó, Lekenye, Sajópüspöki, Rimaszécs, Harmacz, Dobócza, Gernyő puszta, Serke, Feled, Rimapáltala, Jánosi és Rimaszombat.

Főpásztori körlevél. Megjelent Balás Lajos rozsnyói püspök f. évi XXV. sz. körlevele. Ebben közli XV. Benedek pápának első apostoli körlevelét latin nyelven. Közli a vallás-és közoktatási miniszter átiratát a hadi kölcsönre való buzdítás tárgyában. Hitfelekezeti iskolai adók kivételése az iskolaszék jogkörébe tartozik. Jelenti, hogy egy névtelen jótévedő ingyen küld szent József szobrot iskolák vagy templomok részére.

Halálos végű baleset. Nagyrőczén Eröss Mátyás 20 éves nagyrőczei pénzügyőri vigyázó f. évi november 6-án szolgálati fegyverét tisztogatta s e közben a fegyver véletlenül elsült s a golyó a fiatal ember jobb alszárán áthatott. A lövés folytán fertőzés lépett fel s november 13-án, mikor az itteni közkórházba szállították, már merevgörcsök léptek fel a szerencsétlen embernél, ki másnap, 14-én meghalt a sérülések következtében. 16-án temették el itt.

Fiatalkoruk bírósága. A helybeli kir. törvényszéknél f. hó 16-án Fodor Zoltán a fiatalkoruk bírójának elnöklésével három fiatalkoru bűnös felett itélkeztek. A vádhatóságot Lehoczky Márton kir. ügyész képviselte.

Harcias atyafiak. Rásban folyó évi május hó 2-án Sebők Gyula és apósa: Bódi Mátyás András összevesztek s előbbi az öreget fejbeütötte fejcséjével. Persze ez sem hagyta büntetlenül a támadást. Folyó hó 20-án a helybeli kir. törvényszék Sebőköt jogerősen 14 napi fogházra és 10 kor, pénzbüntetésre ítélte, Bódi Mátyás Andrást pedig az ellene emelt vád és következményei alól felmentette.

Megrögzött sikkasztó. A helybeli kir. törvényszék előtt f. hó 13-án állott a vesprémi fogházban egy évi büntetést töltő s onnan elővezetett *Schnürmacher* Henrik kereskedelmi könyvelő, ki Rozsnyón f. évi márczius 12—13. terjedő idő alatt, mint a Róth Miksa kereskedő alkalmazottja, felszedte több helyen a gazdája követeléseit és elköltötte, sőt egy bizonyítványt is hamisított idegen bélyegzővel. A törvényszék sikkasztás büntette és közbiztonság elleni kihágás miatt jogerősen hat havi és 8 napi börtönre, 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

Fekbér téves felszámítása. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a MÁV. igazgatósága egy konkrét esettől kifolyólag utasította az érdekelteket személyzetet, hogy a helytelen felszámításból eredt fekbér-illetékek felszámításra *visszatérítessenek.*

Jóváhagyott alapszabályok. A rimaszombati iparosok nyugdíjgyűjtésének módosított alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

Újabb adományok. A folyó évi október hó 4-én Ó Felsége nevenapján megtartott s a jolsvai Vöröskereszt egyleti kórház javára történt gyűjtés folytán utólag beérkezett adományok: 1. Nyustyai körjegyző gyűjtése 39'60 K. 2. Ujantalfalvai kath. egyház gyűjtése 10'— K. Ezen újabb érkezett adományokkal a legutóbb nyugtázott 8861'61 K, összesen 8911'52 K-nát tesz ki. — A legutóbbi nyugtázás alkalmával a gömöri ref. egyházmegye gyűjtéseként 392'21 K. lett feltüntetve, mely gyűjtés az egyes egyházak között a következőképpen oszlik meg:

1. Szkárosi ref. egyház gyűjtése . . .	10'12 K
2. Zsipi ref. egyház gyűjtése . . .	10'80 K
3. Giczei ref. egyház gyűjtése . . .	26'59 K
4. Zeherjei ref. egyház gyűjtése . . .	13'54 K
5. Uzapanyiti ref. egyház gyűjtése . . .	25'20 K
6. Nemesmartonfalai ref. egyh. gyűjt.	37'— K
7. Pelsőzi ref. egyház gyűjtése . . .	22'83 K
8. Berzétei ref. egyház gyűjtése . . .	11'31 K
9. Bejei ref. egyház gyűjtése . . .	30'40 K
10. Tornaljai ref. egyház gyűjtése . . .	87'32 K
11. Balogi " " " " " " " "	21'— K
12. Ragályi " " " " " " " "	36'04 K
13. Zubogyi " " " " " " " "	15'— K
14. Páskaházai ref. egyház gyűjtése . . .	3'50 K
15. Alsókállosai ref. egyház gyűjtése . . .	9'48 K
16. Balogtamási-i ref. egyház gyűjtése . . .	5'— K
17. Szalóczi ref. egyház gyűjtése . . .	13'62 K
18. Vigtelkei ref. egyház gyűjtése . . .	10'40 K
19. Sajókeszi-i ref. egyház gyűjtése . . .	3'06 K

Összesen : 392'21 K
Rimaszombat, 1914. november 20.

Kubinyi Géza, főispán.

Benzin beszerzése. A miskolczi keresk. és iparkamara felhívja a figyelmet arra, hogy a motorhajtási célokra szolgáló benzin beszerzése iránt ne forduljanak a felek a miniszteriumhoz, hanem azon ásványolajfinomító gyárhoz, melyeknél szükségletüket rendes körülmények közt beszerezték. A szükséges mennyiség felszabadítása iránt a gyár folyamodik a miniszteriumhoz.

CSARNOK.

Elmennék . . .

Elmennék innen, elmennék messze,
Ha vérző lelkem tovaeresztne;
Boldog vidékre, hol honfi bánat
Nem zavarná meg az éjszakámat.

Elmennék innen, mint patak árja,
Mely a világot csobogva járja,
De hova menjek én gyarló ember,
Mint a patakot elnyel a tenger . . .

Elmennék innen, mint madár, melyet
Ősz hideg szele felhőbe kerget;
Elmennék innen, de nekem délen
Idegen az ég és nincsen fészkem.

Elmennék messze, de bajban vészben
Földemhez nőtem, mint tölgy a bérczen,
Mi daczolva áll száz vihárt türve
S ha ledül: akkor tövestül dül le . . .

Nem, nem mehetek. Hazám te szent, te
Lehajtom fejem vérző kebledre,
Mint gyenge gyermek anyja ölében
Veled veszem el bús osztályrészem.

Telek A. Sándor.

A paraszt.

Irta: LENGYEL GYULA.

I.

— Unalmas vagy, Zoltán! Nem ilyen voltál tíz évvel ezelőtt, leánykoromban. — Fessen, frissen borotválva jöttél hozzám és az illatos virágcsokor soha sem hiányzott asztalomról.

— Nézd csak Sárika. Tele van az ablak most is virággal. Szakíts magadnak, ha jobban szereted, hogy a virágtartóban hervadjon el a szegény kis virág.

— Igen... és ha nem akarom, hogy tuskés szakállal szeszszurkálj az arcomat, hát borotváljalak is meg, ugy-e?

— No, a fejem nem bízom még a te édes fehér kezre sem.

— Sohasem gondoltam, hogy a fess, daliás gavallér Lány Zoltánból, ilyen gyűrött kabátú férj legyen. Csupa szerelmi vallomás volt hozzá, hogy a kocsisné fia mit mondott az istállóban. Senki sem tudta olyan dallamosan, olyan mély érzéssel a fülembe sugni, — szeretem, — mint te. Pedig de sokan mondták. És most te reggel is morogsz, este is morogsz.

— Hát talán jó kedvem legyen, mikor a kocsis ellopja a lovaktól a zabot s a kisbéres vasvillanyellet veri a növendéktinót?

— Miért nem bizza a gazdaságot ispánra?

— Azért, mert a birtok két urat nem bir eltartani. Azután meg gavallér koromból is van még egy kis restancia. Így, — ha magam gazdálkodom, — megélünk gondtalanul.

— De végzetlenül unalmasan.

— Én nekem nem unalmas az élet. Nekem most is olyan szép kék a szemed, fehér az arczod, édes a hangod, mint volt ezelőtt tiz esztendővel.

— En olyan vagyok most is, amilyen voltam. De magából a tiz év alatt egy nagy paraszt lett.

— Seбай Sáríká! Oda se neki, csakhogy maga az én édes kis menyecském.

A hatalmas férfi ölbe kapva a kis törékeny testű asszonykát, nekiperulva csókolgatja. Az asszony menekülni igyekszik az ölelő hatalmas karok közül, de minden igyekezete hiábavaló. A három napos szakáll horzsolásától piros arccal sirásba hajló hangon mondja az úrnak:

— Menjen... paraszt!

— Ne durcáskodjon Sáríka! Hiszen éppen azt jöttem megmondani, hogy a jövő héten vendégünk érkezik.

— Ki lehet az? A régi ismerősök közül nem jár mihozzánk senki.

— Egy jó cimborám. Szuhogyi Miklós. Ismeri, ugy-e? Valamikor ő is szerette volna a maga rózsás fülébe sugni — szeretem.

— Ne bosszantson, Zoltán! Tudja, hogy kettőjük közül választottam. Mit keres Szuhogyi minálunk?

— Elunta a várost. Irt, hogyha szívesen látjuk, kijön egy pár napra ide a pusztára.

— El is kergeti innen minél előbb az unalom.

— Sáríká édes! Csókoljon meg! Igérem, hogyha eljön Miklós, mindig mulatunk. Meghívom a szomszédokat és mi is elmegyünk hozzájuk. Mogyoró Rudinak már ki is adtam a parancsot, hogy a bandával itt legyen minden este. Nótázunk, tánczolunk, úgy mint valamikor a megyebálon régen. Sáríká, édes! Ennyi ígéretért csak kapok egy csókot?

— Jöjjön no... maga... te... te ...nagy paraszton.

II.

Az égen sűrű gomolyagként terhes hófellegek vonulnak. A fehér hópelyhek keringve szállnak a fák ágaira s a keményre fagyott utra. A Lány Zoltánék háza tornácán a barnafoltos vizsla nagyokat ásít. A könnyű hópíhek a jegenyefák ágain békésen ülnek meg, az ágakon pihenő varjakkal. A hősész csendessége borul reá az egész portára. Csak néha törí meg a csendet a vizsla ásítása vagy valamelyik vén varju panaszos káromása.

Egyszer csak a vizsla felüti a fejét s szimatolni kezd. Majd vig ugrándozással szalad a kapu felé. Karcu szán csengőinek csilingelése hallatszik s betordul az udvarra Lány Zoltán és rég nem látott cimborája: Szuhogyi Miklós.

Ahogy a feljárom előtt megáll, a reá hullott hótól egy nagy fehérség az egész szánka. Csak a hideg által pirosra csipett arczok világítanak ki a nagy fehérségből. A lovak izzadt hátáról sűrű füstként száll felfelé a pára.

A havas bundából kibontakozva, jókedvvel csókol kezét az elősiető háziasszonynak Szuhogyi Miklós. Szépen vasalt fekete ruha van vékony testén. Lábán ragyog a lakkezipő. Az elmaradhatatlan monokli is ott csillog már a szemén. Első szava is bók az asszonyhoz:

— Gratulálok, Sáríka! Leánykorában is szép volt, de most még sokkal szebb.

— Ugy látom, hogy maga is a régi, Szuhogyi, most is könnyen tud még nagyokat mondani.

— Szavamra, tiz esztendő óta — mióta

nem láttam — nem láttam ilyen szépet, mint maga.

— Jó, jó, — szól nevetve Sáríka — menjünk ebédelni, mert elhül a leves. Tudom, megfáztott az uton. Az uram, az olyan, mint a medve, sohasem fázik.

Az asztalnál Sáríka kérdezi Szuhogyit szünet nélkül.

— Hát Gaálék hogy vannak? Igaz, hogy Macza válik az urától? Törékyné szép-e még? Megvan-e még a lovagja, a szőke kapitány? Hát a bálók? Vannak-e szép lányok?

Alig győz neki felelni Szuhogyi. Majd ő kezdi el a kérdezést:

— Hogy van az Zoltán, hogy ti sehozá sem jártok? Még sem illik, eldugva tartani ilyen szép asszonykát. Naptény kell a virágnak, barátom, nem zárt levegő.

— No, no... meg kerítés...

— Minek az?

— Hogy le ne tépjék a rossz emberek!

— Hát csakugyan paraszt vagy Zoltán, — szól durcásan Sáríka s a tágas ebédlőben magukra hagyta őket.

III.

A barátságos meleg kis szalonban, egymással szemben ülnek Sáríka és Szuhogyi Miklós. A téli délután szürke félhomályába borult szobában a kályhában pattogó fa lángja, reszkető fénycsavok rajzol a puha szőnyegre. A Sáríka apró lábainál — kényelmesen elnyújtózva a szőnyegen — egy hosszú fehér szőrű angora macska nyalogatja hófehér bundáját. A Szuhogyi Miklós keskeny arczát, angol bajuszát, minden szippantásnál bevilágítja az illatos cigarettá fénye. A Sáríka szép telt karja, fehérén világít ki a visszaesuzzott pongyola bő ujjából, amint fejét kis kezére hajtvá, hallgatja a Szuhogyi beszédét.

— Amint megláttam, újra lángra lobbant szívemben a szunnyadó parázs... Gyönyörű asszony lett magából Sáríka. Az ibolyakék szemé sugára, hullámos szőke hajának illata, ismét elvette az eszemet... Tudja, hogy akkor is szerettem, mikor a Zoltáné lett, de nem tettem semmit, hiszen maga választotta őt. Akkor azt hittem, hogy boldog asszony lesz magából. Most pedig úgy látom, hogy valami nincs rendben, hogy maga nem olyan boldog, amilyennek én gondoltam, amilyennek én szerettem volna... Itt vagyok... és lehajtott fővel könyörgök itt kis lábai előtt, — mint tiz évvel ezelőtt — hogy szeressen... édes elfelejtetlen... gyönyörű Sáríká... Mit ér a virágnak az élet, ha el van zárva a napsugár fényétől? Mit ér egy ilyen gyönyörű szép asszony élete, ha nincs meg hozzá a keret: a vidám kacagás, a jókedvű multság s a hódoló férfiak és irigykedő asszonyok tömege?

— Ne folytassa tovább Miklós! Elfelejté, hogy uram van?

— Ne féljen édes, éles az én kardom s a kezem sem reszket, én mindenkitől megvédek. Csak egy szót szóljon s holnap már száguldunk, le a kékvizü tenger partjára, oda, ahol most hajt bimbóba a narancs virága. Elviszem innen az unalom fészkeiből, a fény, a pompa, a ragyogás hazájába s ott is maga lesz édes Sáríka, a szépek között a legszebb, hódoló szívek királynője. Ne tagadja, látom, hogy már nem szereti Zoltánt. Itt ezen az egyhangú, unalmas pusztán olyan lesz maga is, mint az ura, akinek a szép ló és jó termés minden vágya. Egy életet akar végig unatkozni, dörmögő férje oldalán? Cselédekkel vesződni? Lesni, hogyha szárba hajt a buza, milyen termést ígér? Ha jól jár az idő s sikerül a termés, akkor rendelni egy új kostumeot és a konventionális látogatások alkalmával irigyelni barátinói diszesebb ruháját? Ezt akarja egy életet át? Oh, én nem ilyen környezetbe, nem ilyen helyzetbe hívom magát, édes... édes Sáríka, hanem a fénybe... a napsugárba... a boldogságba. Jöjjön velem királynőm... édes szép virágom.

— De én nem szeretem magát Miklós.

— Hát az urát szereti?

— Nem tudom. Ezelőtt tiz évvel nagyon szerettem.

— Ne vegye rossz néven, de Zoltán nem a régi már. A hajdani gavallér ma már nagyon is darabos. Már messziről érzik rajta az istálló-

szag. Most is az istállóban van, az abrakolásra ügyel biztosan. Hagyja itt! Én a széltől is megóvom s hódoló rabszolga leszek.

— És... és... az uram is?

— Az is!

— Merre vagytok, gyerekek? — hallatszik Zoltán hangja az előszobában.

A beszélgetés abbamaradt. Szuhogyi új cigarettára gyújt s csendben hallgatják a Zoltán beszédét.

— Az a bitang juhász a bárányoktól ismét elfejte a tejet az éjszaka. Jó kemény idő van, ha tetszik, holnap átmehetünk Burára, átfagyott a Tisza. Jó lesz?

— Kérlek, ahogy parancsolod! — szól Szuhogyi.

— Nem bánom — mondja unottan Sáríka.

IV.

Másnap délután, mikor a két jóvérű pej csikóval előáll a szánka, csikorgó hideg az idő. A kocsis hajszán egy-kettőre ott lóg a reáfagyott csucsorgó. Nagy bundákba bujva ül be Sáríka és a vendég a szánkába. Zoltán rövid bekecsben, fűgén ugrik fel a bakra. Kiveszi a kocsis kezéből a gyeplőt és sebesen siklik a szán a sima uton. A Zoltán nyakában, a rövid bekecs felett, ott fénylik a megszokott lancaster csöve. Erős kézzel tarja a gyeplőt, nem igen ér rá hátra tekinteni. Pedig ott a két bunda gallérja igen közel ér egymáshoz, Szuhogyi kérdezi Sáríká:

— Nos, remélhetek?

A Sáríka képzeletében csillogó bálterem, ragyogó ékszerek, hódolók serege vonul fel; azután eszébe jut az egyhangú otthon, a pusztá rideg képe, nem tud ellentállani a kísértésnek s végre is odasugja a mellette ülő férfinak:

— Talán...

A tiszai lejáróhoz értek éppen. Zoltán kemény kezekkel tartva a lovakat, biztosan ereszti le a szánkát a Tisza jegére. A lovak éles patkói alatt ropog a kemény jég.

Amint a Tisza tulsó meredek partján kikapaszzkodnak a lovak, Zoltán egy percze megállítja őket, hadd pihenjenek a nemes állatok.

Nyugtalanul áll s hegyezi a fülét mind a két ló. Zoltán éles szemmel kémlelte a láthatárt. A lovak mind nyugtalanabban állanak. Egyszerre egy elnyújtott vonítás hangzik a téli csendességben pihenő tájon s feltűnik egy farkas feléjük száguldó elnyult alakja a fehér havon. Utánna a másik, a harmadik.

Zoltán kiereszti a gyeplőt s a két jószág a könnyű szánkával, mint a szellő száll a sima uton. Az a kérdés, melyik bírja tovább, a lovak-e vagy a farkasok.

A száguldó lovak és az utánuk rohanó farkasok közt nem fog a távolság. Szép nyílegyenes az ut, amerre ellát a szem, sehol még egy bokor sem látszik. Mint suhanó árnyék, úgy halad elöl a szánka s úgy látszik, hogy nem érik el a farkasok. A szánkából mégis szaporán beszél Szuhogyi Miklós elfogódott hangon:

— Hajts Zoltán!... az Istenért, jobban!

Zoltán biztos kézzel tartja a gyeplőt s ügyet sem vet a Szuhogyi beszédére. Kis idő múlva a kocsihoz fordul s kérdezi:

— Pista, itt van a baltád?

A kocsis szó nélkül előhuzza az elmaradhatatlan utitársat s kérdően tekint ura arczába. Zoltán a nyerges lóra mutatva, mondja a kocsisnak:

— Egy percz múlva egészen elsántul. Ha hazaérünk elcsapom, elcsapom azt a bitang kovácsot! Nesze, fogd meg a gyeplőt! Erősen tartsd! Megállunk!

Azzal kiakasztván nyakából a puskát, hátra fordul s nyugodt hangon szól a feleségéhez:

— Ne félj Sáríká! Mindjárt készen leszek velük.

Szuhogyi feláll a szánkában, úgy kiabál:

— Megörültél?! Hajts, mert itt veszünk!

Zoltán int a kocsisnak s a lovak remegő inakkal megállnak, ő pedig, mint a nyíl pattan le a bakról.

Szuhogyi feláll a szánkában, úgy kiabál a kocsisra:

— Hajts, te bitang! Nem látod? Megörült a gazdád!

Azzal, hogy a kocsis nem hallgat szavára, ököllel esik neki. A kocsis hátán, fején zuhog

ökle csapása. A tiszamenti fiu kemény koponyája szó nélkül állja az ütletet s annál erősebben tartja a gyeplőt.

A három fenevad sebesen rohan feljök. Néhány másodperc még s eléri őket.

A szánka mellett nyugodtan, mint egy szobor áll a Lány Zoltán hatalmas, daliás alakja. A mint a farkasok 50 méter távolságba értek, villan kezében a lancaster csöve, kettőt egymásután. A lövés hangja éles taszítással dördül bele a havas táj csendjébe s két farkas vért okádva hempereg a havon. A harmadik azonban vakon rohan egyenesen Zoltánnak. A puskát újra tölteni már nincs idő. Megfordítja hát a fegyvert s csöve végénél jól megmarkolva várja villogó szemekkel a reá rohanó farkast.

A szánkában felsikolt Sárka:

— Zoltán!

— Szuhogyi kiabál:

— Hajts, hajts, te bitang!

A farkas egy óriási szökéssel Zoltánra ugrik. De hatalmas csapásától találva, véres koponyával kerül el lábainál. A jó lancaster az izmos kezében megtette a szolgálatot. Nem lett egyéb baja, csak az egyik kakasa tört bele a farkas koponyájába.

Zoltán a szánkához fordul és meglátja feleségét, a mint néz reá rémült szemekkel, a bundából kibontakozva, szeliden reá szól:

— Sárkám, megfázol édes!

Oda siet hozzá, hogy felsegítse reá a bundát. A mint odaér Sárkához, az görcsös zokogással borul a nyakába és csókolja boldogan, öntelemeden az arcát, száját s úgy sugja a fülebe:

— Édes, erős uram! kedves... kedves párom. Ne menjünk sehová... menjünk haza, olyan jó... otthon.

A Szuhogyi arcába is visszatér lassankint a vér s megrázva a Zoltán kezét, elismerően mondja:

— Gratulálok! Ez szép volt. Csakhogy az én idegeim nem bírják az ilyesmit. Légy olyan jó, hajts az állomásra, elutazom. Ez nagyszerű volt. Ezzel a három farkassal csunyán elbántál.

— Négy volt — szól Sárka.

— Csak három volt bizony ez, Sárka — mondja Zoltán.

— Négy volt — susogja az asszony magának, — de hála Istennek... a negyedik... már nem veszedelmes.

*

A múlt nyáron Lányknál voltam. A kis Lány Zoltán kövér kezecskéiben cipelt a puha szőnyegen egy farkas koponyát. A csont közé keményen beékelődve volt a lancaster kakasa. A mint a gyermek észrevette, hogy figyelmesen nézem a koponyát, a melyet ő az apja íróasztaláról csent el, — magyarázólag nyújtotta felém:

— Ne, bátyi. Aputa ütö.

Oda tipegett hozzám s nekem adta a koponyát. A még mindig szép mamája pedig könyves szemmel mondta el a történetet.

A sebesülteknek.

Alispánánk a megye területéről hozzá begyűlt fehérművekből a rimaszombati Vörös-Kereszt kórháznak teljesen megjavítva átadott: 250 ágylepedőt, 300 párnahuzatot, 500 inget, 125 alsónadrágot, 500 zsebkendőt, 500 törülközőt, 50 konyha törölt, 150 haskötőt, 50 pár harisnyát, egy doboz tépést, egy csomó borogató rongyot, 13 sétabotot, egy csomó olvasmányt.

Alispáni hivatalhoz — főispáni rendeletre — begyűlt élelmi cikkekkel 48 zsák burgonya, 4 zsák bab és 5 zsák gabona nemű.

Lukács Gézáne alispáné kezeihez ujabban a következő adományok érkeztek, melyeknek vételét e helyen nyugtázza:

Gál Miksáné Rozsnyó 6 pár harisnya, 6 haskötő, 14 hósapka.

Antony Ida Kövi 2 paplan huzattal, 6 párna, 1 abrosz, 6 szerveta.

Poper Jánosné egy párna.

Schreiber Lipótné Koháryháza 3 hósapka, 5 pár érmelegítő, 2 pár térdvédő.

Becske Bálintné és Kovács Albertné Jánosi 41 hósapka, 40 haskötő, 44 pár érmelegítő és fehérművek.

Michelek Lászlóné Jánosi 10 haskötő, 3 pár érmelegítő, 2 lepedő, ingek és alsónadrágok.

Dr. Cziner Miksáné 6 hósapka, 6 pár érmelegítő, 12 pár kapeca, 1 haskötő.

Ifj. Földtölty Ottmárné utján Bánréve közs. honszerető, áldozatkész hölgyei 46 hósapka, 6 pár térdvédő, 55 pár csuklóvédő, 7 pár kapeca.

Özv. Sztojkovits Emilné Várgede 10 hósapka, 8 pár érmelegítő, 3 pár térdvédő, 3 haskötő.

Dapsy Józsefné 2 hósapka, 5 pár érmelegítő.

Halasi Jenő igazgató utján dobsinai állami polgári leányiskola 50 hósapka, 40 pár érmelegítő, 36 pár térdmelegítő.

Lux Jánosné Királyhegyalja négy hósapka, 4 pár térdvédő, 3 pár érmelegítő.

Lusztig Menyhértné 6 pár kapeca, 6 pár érmelegítő, 3 hósapka, 5 haskötő.

Mares Emma gyűjtése Sajólénártfalva 19 hósapka, 6 pár érmelegítő.

Szécsi Oszkár serkei körjegyző által beküldött Rimasimonyi 10 hósapka, 3 pár érmelegítő; Serke 4 hósapka, 8 pár érmelegítő, 3 pár térdvédő, Feled 7 hósapka, 7 pár érmelegítő.

Csencsik Borbála Feled 3 hósapka, 8 pár érmelegítő, 2 pár térdvédő.

Adományok a Vörös-kereszt egy-let részére.

Az elmúlt héten ismételtén gazdagon nyilatkozott meg társadalmunk hazafias áldozatkészsége a helybeli vörös-kereszt egyesület részére juttatott adományokkal:

Pénzbeliek. Máriássy Lászlóné névnapmegváltásul 10, Altörjay Lőrinczné Kassa kószorúmegváltásul 10, Rimavölgyi vasműfélg. és munk. köre 100, Fáy Gyula ny. főispán 45:50, Nyustyai adományok 13, Rimabrézói adományok 11:64, Terményváltáság Likérről 16:40, ugyanaz Rimafürészről 2:40. Ismételt gyűjtés Nyustyán 16:76, Szilárdy Béla Sajószentkirály 250, Farkas József rimaráhói lelkész gyűjtőívén 40:95 korona. Ez utóbbi összegbe adakoztak: Farkas József 5 k, Vágner Kálmán 1 k, Szabó Jánosné 2 k, Német János 80 f, Bónis Erzsé 40 f, Bónis Juli 40 f, Kruspir Jánosné 30 fillér, Friedmann Dezsőné 2 k, Bónis Pista 10 fillér, özv. Györy Lajosné 10 k, Jaczkó János 1 k, Balázs Jánosné 1 k, Galath Gyuláné Fekete patak 3 k, Weizer Károly 2, N. N. 40 fillér, Kelyo János ifj. 40 f, Sebo János 40 f, Lankus János 1 k, Mihály János ifj. 40 f, Mihály Juliánna 40 f, Simonyi István 1 k, Lehoczky Pál 40 f, Zvara Jánosné 40 f, Málinecz János 40 f, Dovala Mihály 1 k, Szelesán Pál 40 fillér, Lankus János 40 f, Szabó György 2 k, özv. Mihály Pálné 1 kor. Kelyo János id. 1 kor. Kelyo Andrásné 40 fillér. Pótlóan bejött 54 fill.

Természetbeliek. Abonyi Pálné 5 láb ravaló. Özv. báró Luzénszky Henrikné 10 zsák burgonya. Nagy Anna 12 evőkanál. Mezőtelkes község adománya 5 zsák burgonya, 1 zsák buza. Cserepes község adománya 28 zsák burgonya, 31 kg. buza, 10 kg. bab. Rimabrézói község adománya 17 zsák burgonya, 4 zsák buza, 218 kg. rozs, 2 zsák bab 107 kg., mástél kg. szalonna, 10 kg. liszt. Hacsó község adománya 27 zsák burgonya, 46 kg. bab. Füle község adománya 7 zsák burgonya, 97 kg. bab. Tiszolcz község újabb adománya 33 zsák burgonya, 148 kg. rozs, 110 kg. bab. Nyustya-Likér község adománya 7 zsák burgonya, 92 kg. buza és rozs, 82 kg. bab. Rimakokova község adománya 32 zsák burgonya. Forgácsfalva község adománya 31 zsák burgonya.

Klenócz község közönségének legutóbb nyugtázott adományaihoz hozzájárultak és pedig névszerint: Lászká Pál chudiekin 60 l. burg. Vancsik Jánosné 30 l. burg., 2 1/2 l. bab. Jakubec András bartovkin 30 l. burgonya. Bálint Mihály bejtechin 30 l. burgonya. Minács Mihályné 30 l. burgonya. Osztricza András gyurisk 60 l. burgonya. Dobos Pál 30 l. burgonya. Kehz György 30 l. burgonya, 2 l. bab. Bálint Jánosné roskula 45 l. burgonya. Minács János 45 l. burgonya. Jakabsics János 45 l. burgonya. Klamár András ruskulin 60 l. burgonya. Minács Szlivka Mihály 30 l. burgonya. Lászká András bokjár 30 l. burgonya. Kochan Mihály szlivka 60 l. burgonya. Kehz Pál 45 l. burgonya, 1 l. bab. Bartó András 15 l. burgonya. Kliment Jánosné 30 l. burgonya. Antal Pál csizmadia 45 l. burgonya. Figuli János bogdáni 45 l. burgonya, 2 l. bab. Pauko Jánosné 30 l. burgonya, 2 l. bab. Mo

mol Pál 30 l. burgonya. Bartó Pál mon 60 l. burgonya. Uliczky András és Uliczky Pálné 90 l. burgonya. Jankó Pál 30 l. burgonya. Momol Pál bamulin 37.5 l. burgonya. Demeter Mihály 30 l. burgonya. Grlicski Pál 30 l. burgonya. Jakubsicz Pál 30 l. burgonya. Hruska Andrásné 30 l. burgonya. Figuli András 45 l. burgonya. Figuli János 45 l. burgonya. Bejticz András 30 l. burgonya. Jakappsicz Pál 30 l. burgonya. Grliczki János 30 l. burgonya. Parobek Andrásné és Parobek Mihály 45 l. burgonya. Stefanik András 45 l. burgonya. Szmoliga Mihályné 22.5 l. burgonya. ifj. Uliczki János 30 l. burgonya. Dovala János zvarov 30 l. burgonya. Szlezák György 15 l. burgonya. Osztricza János ant 30 l. burgonya. özv. Bovrovszki Jánosné 30 l. burgonya. Bur Andrásné 30 l. burgonya. Tektorisz Andrásné 30 l. burgonya. özv. Balgár Pálné 30 l. burgonya. Kovács Pál 15 l. burgonya. Bálint Andrásné lish 60 l. burgonya. Uliczki András 30 l. burgonya. Darovni Jánosné 60 l. burgonya. Murtin András 30 l. burgonya. Kaufmann Ferencz 3 l. bab, 2 kg. dió, 3 kg. rizs, 2 csomag tea. Bartó János gyuriskin 45 l. burgonya. Ifj. Bur János 60 l. burgonya. Id. Bur János ruskulin 60 l. burgonya. Csernák János szénégető 30 l. burgonya. Hruska Pálné 30 l. burgonya. Gyuris Pálné 15 l. burgonya. Klamár Jánosné 15 l. burgonya. Minács Mátyásné 30 l. burgonya. Zvara Gergely 45 l. burgonya. Gyuris Márton 15 l. burgonya. Szlezák János 15 l. burgonya. Mueska János 15 l. burgonya. Osztricza Pál minácskin 60 l. burgonya. Bálint Pálné 30 l. burgonya. Hruska Pál kovács 30 l. burgonya. Monczol Jánosné 60 l. burgonya. Bemó Andrásné 30 l. burgonya, 2 l. bab. Lászká Mihály 30 l. burgonya, 2 l. bab. Parobek András gajdom 75 l. burgonya. Jankó Mihály 30 l. burgonya. Bjemik Mátyás 30 l. burgonya. Hjivnák Judit 15 l. burgonya, 5 l. bab. Mihály Andrásné 30 l. burgonya. Antal János kokavkin 60 l. burgonya, 2 l. bab. Kamogy János 30 l. burgonya. Svenczel József 30 l. burgonya. Svenczel János 30 l. burgonya. Monczol Pál burkin 75 l. burgonya. özv. Antalik Mihályné 45 l. burgonya. Vrbimszki András 30 l. burgonya. Brudjár Mihály 30 l. burgonya. Monczol János 30 l. burgonya. Roszik Józsefné 30 l. burgonya. Jászka István 30 l. burgonya. Szruhár János 30 l. burgonya. Lászká Pál 30 l. burgonya. Bartó András 60 l. burgonya. Svenczel József 30 l. burgonya, fél l. bab. Ferencz János 30 l. burgonya. Ferencz András 30 l. burgonya. Repka Jánosné 30 l. burgonya. Dovala Pál 60 l. burgonya. Landisz András 60 l. burgonya. özv. Stefanik Jánosné 15 l. burgonya. Dovala Mihály vancs 7 l. bab. Jakubecz Pál rusk 45 l. burgonya. Bálint Pál jakps 45 l. burgonya. Jakubecz András donk 30 l. burgonya. Mjeska József 45 l. burgonya. Nalezenec Jánosné 45 l. burgonya. Kovács Julianna 30 l. burgonya. Szlancsó János 15 l. buza. özv. Kubányi Rudolfné 30 l. burgonya. Bálint György 60 l. burgonya, 30 l. buza. Stefanecok János 45 l. burgonya. Palyó Pál 60 l. burgonya. Beolint János lihaneczkín 45 l. burgonya. Szlivka András 45 l. burgonya, 3 l. bab. Lichanecz Pál dankó 30 l. burgonya. Dindoffer Józsefné 15 l. burgonya. Kovácsik János 30 l. burgonya. Parobek Mihály králin 30 l. burgonya. Sztruhár János 60 l. burgonya. Kiszely Pál 30 l. burgonya. Maszlenka Ferencz 30 l. burgonya. Csernák Mátyás 30 l. burgonya. Bálint János antalicsk 30 l. burgonya. Sztolár János 45 l. burgonya. Lavdár Pál trnovkin 45 l. burgonya. Monsól Pál kiszkelkin 45 l. burgonya. Butar Pál haralkin 30 l. burgonya. Harala Andrásné 30 l. burgonya. Minács Pál zvara 30 l. burgonya. Brudjár Pál dovaloves 30 l. burgonya. Bálint János palyovkin 30 l. burgonya. Parobek Mihály brudjark 30 l. burgonya. Blahó János lichanecckin 30 l. burgonya, 6 l. bab. özv. Bartó Zsuzsanna 2 l. bab, 15 l. burgonya. Lavdar János királykin 30 l. rozs. Láska Andrásné 22.5 l. burgonya. Dovala András 45 l. burgonya. Jakubsicz Pál benz 30 l. burgonya. Jakupsicz János pal 30 l. burgonya. Sztromkó Pál 45 l. burgonya. Uliczki János lszk 30 l. burgonya. Longaver Emil 30 l. burgonya. Pavlik András mon 30 l. burgonya. Pavlik Pálné uliczjanka 30 l. burgonya. Davola János birkin 45 l. burgonya. Dindoffer Pál 30 l. burgonya. Jáchim András 45 l. burgonya. Balsjár Mihály zvara 60

l. burgonya. Horváth Pál 30 l. burgonya. Horvát András 30 l. burgonya. Lászká Pál 15 l. burgonya. Gyuris Mihály 15 l. burgonya. Gyurik András 16 l. burgonya. Hruska Máttyás 15 l. burgonya. Davola Mihály palyo 45 l. burgonya. Brádnyszki János 45 l. burgonya. Brudjár János ács 60 l. burgonya. Koczmozgy Mihály 30 l. burgonya. Brudjár Andrásné 30 l. burgonya. Hruska János dobos 30 l. burgonya, mástól l. bab. Hruska Pál dobosk 30 l. burgonya. Jakobsicz Pál 30 l. burgonya. Trudovszki András báli 45 l. burgonya. Roskó Mihály 30 l. burgonya. Monsol Gergely 75 l. burgonya, 3 l. bab. Pávik András mozcokolkin 2 l. bab. Tarnovszki András hrivnák 45 l. burgonya. Figuli József 45 l. burgonya. Kochan András lucskulin 30 l. burgonya. Lichaner Mihály dovaczka 30 l. burgonya, 2 l. bab. Filyó Pál 30 l. burgonya. Konjár András 45 l. burgonya. Uliczki János 30 l. burgonya. Mudrony János 45 l. burgonya, Monczol Mihály minácskin 30 l. burgonya. Monsol János pjaterkin 30 l. burgonya. Boros János 30 l. burgonya. Gyuris Pál 30 l. burgonya. Hruska János lavdárkin 30 l. burgonya. Davola Pál jakubsiczkin 45 l. burgonya. Uliczki János 45 l. burgonya. Trnavszki János zvara 1 l. bab, 45 l. burgonya. Zvara András figulezkin 45 l. burgonya. Sztricszovszki Andrásné 45 l. burgonya. Kicsiny Pál tanító 45 l. burgonya. Lavdise György englerkin 30 l. burgonya. Trnavszki János klérík 30 l. burgonya. Tavdár János 30 l. burgonya, 2 l. bab. Palyó Pál 30 l. burgonya, 1 l. bab. Konjár András brudjárkin 15 l. burgonya. Uliczki Pál 30 l. burgonya. Trnovszki Mihály vamsics 75 l. burgonya. Elizensz Kálmán 30 l. burgonya. Brudjár Andrásné benzó 30 l. burgonya. Koczszács János 30 l. burgonya. Lichocznécz Pál 30 l. burgonya. Jakibecz András 30 l. burgonya. Laudisz András 30 l. burgonya. Jakubecz Mária kiszely 30 l. burgonya. Gurik János 30 l. burgonya. Monczol Györgyné 30 l. burgonya. Trnavszki Máttyás ahtalkin 30 l. burgonya. Monczol Mihály zvarovkin 30 l. burgonya. Brudjár Pál kel 15 l. burgonya. Engel Sámuelné teksz 45 l. burgonya. Parobek Mihályné barton 45 l. burgonya. Klamár Máttyásné 15 l. burgonya. Dovala Pál kochankin 30 l. burgonya. Konjár Pálné 30 l. burgonya. Hrivnák János 30 l. burgonya. Jakopsicz Pál 30 l. burgonya. Lichaner Jánosné 30 l. burgonya. Zoescár Mihályné 30 l. burgonya. Parobek Máttyás 30 l. burgonya. Parobek János 30 l. burgonya. Figuli András 30 l. burgonya. Figuli Pál 30 l. burgonya. Minács Jánosné 30 l. burgonya. Jakubecz János antalics 30 l. burgonya. Parobek Mihály csirdáj 30 l. burgonya. Dovala Mihály 30 l. burgonya. Kamogy Mihály 30 l. burgonya. Itj. Zurik János 30 l. burgonya. Textorisz János 30 l. burgonya. Csajka Pál 15 l. burgonya. Sztruhár Pál puolics 30 l. burgonya, 2 l. bab. Zurik József 30 l. burgonya. Horvát Pál 2 l. bab. Lászká Pálné 30 l. burgonya. Bálint András 45 l. burgonya. Antal Máttyás 15 l. burgonya. Antal György 60 l. burgonya. Szlivka János 45 l. burgonya. Butor Márton 60 l. burgonya. Brudjár János 45 l. burgonya. Bálint Pál 60 l. burgonya. Bobrovski Márton 60 l. burgonya. Bartó Uljanna 50 l. burgonya. Kamogy Judit 30 l. burgonya. Uliczki János 30 liter burgonya. Paulik András 45 liter burgonya. Kaszács Mihály 45 liter burgonya. Gyurik Pál 30 l. burgonya. Dobos Pál 30 l. burgonya. Tomó Mihály 60 l. burgonya. Kovács János 60 l. burgonya. Brudjár Pál 60 l. burgonya. Butor János 60 l. burgonya. Feranez Pál 30 l. burgonya. Feranez Mihály 30 l. burgonya. Mihály Mihály 30 l. burgonya. Bálint András 30 l. burgonya. Benzó Márton dan 30 l. burgonya. Bálint János antalik 45 l. burgonya. Jakubicz Johanna 30 l. burgonya. Stefanik János asztalos 60 l. burgonya. Jakubicz János 30 l. burgonya. Bálint János 30 l. burgonya. Bálint Pál 30 l. burgonya. Hruska János doval 30 l. burgonya. Csernák Mihályné 30 l. burgonya. Tomó Pál 60 l. roz. Antal János 45 l. burgonya. Id. Bur Pál dov 60 l. burgonya. Király Pál 60 l. buza. Parobek Mihályné 1 l. bab. Grliczki Gergely 30 l. burgonya. Kochan Pál 30 l. burgonya. Davola Mihály 30 l. burgonya. Itj. Gyurik János 30 l. burgonya. Antal Pál kakov 45 l. burgonya. Brudjár Pálné 15 l. burgonya. Kovács János 45 l. burgonya. Antal Já-

nos osztriczkin 30 l. burgonya. Artmán János 30 l. burgonya. Jankó András 45 l. burgonya. Karabinos János 45 l. burgonya. Hruska János pirik 30 l. burgonya. Balezjár Mihály 30 l. burgonya. Gyurik János 30 l. burgonya, 2 l. bab. Parobek András 30 l. burgonya. Antal Mihályné Bálint Judit 45 l. burgonya. Zurik János 45 l. burgonya. Benzó Pálné 30 l. burgonya, 20 l. roz. Benzó Pál kovács 30 l. burgonya. Medvegy Márton 15 l. burgonya. Kovács Gajdos János 30 l. burgonya. Gyurik Pál 37.5 l. burgonya. Konjár Pál 30 l. burgonya. Brudjár Pál hruskulin 22.5 l. burgonya. Gyuris János jankulin 30 l. burgonya. Antal Mihály 30 l. burgonya. Antal Pál 30 l. burgonya. Blahó Pálné 15 l. burgonya. Hruska Márton 30 l. burgonya. Engler András 60 l. burgonya. Butor Mihály pavlics 60 l. burgonya. Szlopovszki Mihály 30 l. burgonya. Balint Pál 30 l. burgonya, 2 l. bab. Pjater János 45 l. burgonya. Kovács Mihály 30 l. burgonya. Sztruhár Julianna 20 l. bab. Konjár András bálintkin 105 l. burgonya. Pjater Mária hámoska 30 l. burgonya. Miczki Mihály 30 l. burgonya. Tomó András 30 l. burgonya. Brádnán Mihály 120 l. burgonya. Jakubsicz János 60 l. burgonya. Jakubsicz György 15 l. burgonya. Sztruhár András 15 l. burgonya. Hruska András 30 l. burgonya. Roskó Pál 60 l. burgonya. Csernák András 30 l. burgonya. Hámos Pálné 30 l. burgonya. Parobek Pál 45 l. burgonya. Bálint Mihály karabinos 30 l. burgonya. Butor Pál figuli 60 l. burgonya. Stefanik Pál András 60 l. burgonya. Szlatinszki Pál 8 l. bab. Monsol János 45 l. burgonya. Zvara Pál 45 l. burgonya. Hruska Pál bartivkin 90 l. burgonya. Uliczki Pál 15 l. roz. Antal János 45 l. burgonya. Brudjár András 30 l. burgonya. Hámos János 60 l. burgonya. Zvara János 60 l. burgonya. Trnovszki János 30 l. burgonya, 2 l. bab. Vancsik János 60 l. burgonya. Trnovszki János 45 l. burgonya. Trnovszki Mihály 30 l. burgonya, 2 l. bab. Tomó János dorácskulin 30 l. burgonya. Vongrej Máttyásné 30 l. burgonya. Pjater János kovács 30 l. burgonya. Konjár Mihály 30 l. burgonya. Lászká Mihály 45 l. burgonya. Pjater András 30 l. burgonya. Bartó Mihály 45 l. roz. Bartó András 45 l. burgonya. Hámos János 60 l. burgonya. Minács Mihályné 30 l. burgonya. Monczol János bal 45 l. burgonya. Hruska Pál 45 l. burgonya. Szlancsó Pál 30 l. burgonya. Czavar András 60 l. burgonya. Chudicz János 45 l. burgonya, fél l. bab. Kamogy János 15 l. burgonya. Vancsik János 45 l. burgonya. Brudjár János rosziár 30 l. roz. Sztruhár Pál antolicsk 30 l. burgonya. Csernák Márton 45 l. burgonya. Gyuris András 30 l. burgonya. Doracska Pál 30 l. burgonya. Vongrej János 45 l. burgonya. Antal Mihály 60 l. burgonya, Bartov Mihály bartovkin 60 l. burgonya, 4 l. bab. Bartó Máttyás 60 l. burgonya. Sztruhár Mártonné 45 l. burgonya. Lövi Henrik 5 kg. rizs, 5 kg. árpagyöngy. Itj. Brudjár János anyós 30 l. burgonya. Butor János osztriszkin 7.5 l. bab. Chrapan Márton 45 l. burgonya. Antal Pál 45 l. burgonya. Osztricza János balezjárkin 30 l. burgonya. Gyurik Márton 2 l. bab. Parobek János bachtar 45 l. burgonya. Jakobsicz János monczolkin 30 l. burgonya. Id. Antalik András 30 l. roz. Hámos Andrásné 60 l. burgonya. Bur Pál kapitány 4 l. bab, 45 l. roz. Tomó Mihály 12 l. burgonya. Minács András 45 l. burgonya.

Breier Ignáczné Nyustya 4 irg, 1 érmelegítő, 2 hősapka, 1 pár harisnya. Pásztor Gyuláné 2 üveg rum. özv. dr. Szabó Samuné 3 zsebkendő, 8 félkendő, 1 tolltok, 2 párnahuzat, Főispáni hivatal 5 klg. lenese, 1 doboz tépés.

A Tompa-szálloda

egészséges szobáit, jó magyar konyháját és saját termésű valamint hegyaljai borait mérsékelt áron.

Tisztelettel

GEDE ISTVÁN vendéglős RIMASZOMBAT.

1 db kötszer, 51 pár fuszekli. Tóth Béláné 5 db kés, 2 db kanál, 5 db villa, 6 db pecsenyevilla. Melczér Gyuláné 12 db tojás, 10 fő káposzta, 4 klg. mák, 35 db „Vasárnapi Ujság“, egy csomó „Tolnai Világlap“, 1 fazék lekvár, 6 l. bab. özv. Kintzig Ferenczné János 3 zsák burgonya, 2 pár jércze, 25 üveg paradicsom, 12 l. tej, 1 kosár kelkáposzta, karalábé, 1 kis tonna vizes ugorka. Stolcz Zsigmond 3 db bot. Alispáni hivataltól 1 vadmalacz. Cseh Istvánné táblabíró neje 7 pár hősapka, 14 érmelegítő, 14 haskötő, 1 évfolyam „Érdekes Ujság“, 1 évfolyam „Új idők.“ Szabó László Várgede 1 vad sertés. Zeidner Márkus 12 l. vörös bor. Koronás társaságtól 5 üveg bor, 6 pár csirke.

Téli felszereléseket adományoztak: Özv. Molnár Józsefné 7 hősapka, 7 érmelegítő. Medveczky Sándorné 6 hősapka. Özv. báró Ficher Arnoldné 6 hősapka, 6 szörme. Hindrichs Gusztávné 5 hősapka. Gelley Andorné 1 szörme, 2 mellény, 2 lábravaló. Gazda Pálné 1 szörme-gallér. Kandler Betti 3 hősapka, 3 csuklókeztü, 2 térdmelegítő, 3 zsebkendő, 3 kiskendő. Füzeseéry Lászlóné 2 hősapka, 2 érmelegítő. Szlávny Mariska 1 csomag szörme. Altstädter Erna és Gretti 6 hősapka, 6 csuklóvédő, 1 térdmelegítő. Özv. Szabó Károlyné 6 zsebkendő és 12 háromszögkendő. Dr. Baksay Dezsőné 8 háromszögkendő. Özv. Káposztás Józsefné 12 háromszögkendő. Özv. T. J.-né 24 háromszögkendő. Özv. Stech Kálmánné 12 háromszögkendő, 2 kg. tépés, 2 pár harisnya.

Eddig 16 drb. 5 kilogrammos csomagot küldtünk a hadsegítő hivatalba.

A nemes szívű adakozók áldozatkész buzgóságukért ez uton fogadják igaz köszönetünk és hálánk kifejezését.

A magyar szent korona orsz. vörös-kereszt egyt. rimaszombati városi választmánya.



Dohánynagyárudámban,

a kistőzsdém önálló kezeléséhez keresek egy **óvadékképes keresztény**

elárusítónőt

azonnali belépésre. — Ajánlatok — az igények megjelölésével — **a putnoki dohánynagyárudába** czimezendők.



Használt, de még jó karban levő

káder-fűrész

keresek megvételre. — Ajánlatok **HEGEDÜS JÁNOS** építész **NEMESMARTON-FALA** (u. p. Rimaszécs) intézendők.



teljesen ujon berendezve és átalakítva, ajánlja az utazó közönségnek **tiszta**

Kiadó lakás, eladó ház.

Az **Andrássy-ut 3. szám** alatti telken lévő egy utcai fronttal bíró és egy udvari lakóház szabad kézből eladó. — **Ugyanott** egy négy szoba és mellékhelyiségekből álló lakás **1915. május hó 1-től** kiadó. Értesítést ad **dr. Institoris Endre** ügyvéd **Rimaszombatban.** 3—*

Könyv bekötéseket

a legrövidebb idő alatt izléses, jutányos áron eszközöl :: id. Rábely Miklós Fia könyvkötészete **RIMASZOMBAT, Erzsébet-tér 9. KASZINÓ-ÉPÜLET.**

Mielőtt butort vásárolna

ne mulassza el saját érdekében megtekinteni

Özv. Benkó Jánosné

gömörm. legrégibb és legnagyobb butortelepét. **Rimaszombat, Kossuth János-utca**

Tulzsufolt raktárai folytán ajánlja a legmodernebb ebédlőket: paliszander, mahagoni, tölgyfa stb. színekben, valamint a legmodernebb román-stilu tölgyfa ebédlőket. — Hálószobákat: mahagoni, cseresznye, kőris, fehér madárjávör és különböző külföldi faneműekben is. — Uri szobákat a legmodernebb stílekben, iroda berendezéseket, amerikai íróasztalokat **önköltség áron.** Továbbá függönyöket, ágyszerítőket, szőnyegeket kiárusítás miatt a **beszerzési áron alul.**

Azonkívül saját kárpites műhelyemben készült mindenféle párnázott butorokat, úgymint: ebédlődiványok, fotelék, angol bőrgarnitúrák, matracok stb. Míhogy raktárámban csakis elsőrendű árut tartok, azok szolid és tartós kiviteléért szavatolok.

Hogy ez nem üres reklám, tekintse meg minden vételkényszer nélkül raktárait, hogy a nagy választékról és a butorok szép és szolid kiviteléről és a rendkívül olcsó árakról meggyőződjön. A butorok legnagyobb része saját asztalos műhelyemben készül. — Hitelképes egyéneknek részletfizetésre is adok.

Egyben van szerencsém a t. közönség szíves figyelmébe ajánlani **temetkezési vállalatomat és koporsó-raktáramat**, ahol nagy készletet tartok mindenféle érc- és fakoporsókban, valamint a temetkezésekhez szükséges összes kellékekben és felszerelésekben és így azon helyzetben vagyok, hogy temetkezéseket, valamint a vele járó összes teendőket a legdiszesebbtől a leg egyszerűbbig jutányos árak mellett elvállalhatom.

Temetkezéseket vidékre is elvállalok, valamint hullaszállításokat is. 10—*

Tanulóul

Egy 13—14 éves fiú — ki magyarul helyesen írni és kifogástalanul olvasni tud, **nyomdász-tanulóul**; továbbá egy másik 13—14 éves fiú — ki írni és olvasni tud, **könyvkötő-tanulóul** felfogadtatik **idősb Rábely Miklós Fia** rimaszombati könyvnyomdájába

Hirdetéseket

e lap részére elfogad
a kiadóhivatal

Tompa-utca 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

RÁBELY MIKLÓS FIA

KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETE
RIMASZOMBAT, ERZSÉBET-TÉR 9.

Telefon szám:

52.

Telefon szám:

52.

Ajánlom a legújabb rendszerű gépekkel felszerelt, modern berendezésű **könyvnyomdámot és könyvkötészetemet,**

minden e szakba vágó munkák pontos, gyors és izlésteljes kivitelére.

Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyítványok stb. **Ügyvédeknek:** intőlevelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok, levélborítékok. — **Pénzügyintézeteknek:** alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvények, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák stb. — **Kereskedőknek és Iparvállalatoknak:** körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, czimkék és rágcedulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok stb. — **Továbbá:** falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, tánczrendek, gyászjelentések, névjegyek stb.

A „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

Izléses munka.

Jutányos árak.

Könyvkötészetem: — a legújabb gépekkel és segédeszközökkel felszerelve — mindenféle könyvkötői és diszmunkák kifogástalan elkészítését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal.

Gyász-szallagok föliratai gyorsan és izléseesen eszközöltetnek.

Izléses munka.

Jutányos árak.